
Κυρίες και κύριοι: 
 
Σε μια εποχή όπου η οικονομική κρίση διαπερνά το σύνολο 
της ελληνικής κοινωνίας και τείνει να λάβει μόνιμα 
χαρακτηριστικά, σε μια εποχή  όπου η λέξη Ανάπτυξη 
ακούγεται διαρκώς, ωστόσο παραμένει ακριβό αιτούμενο, τα 
Γενικά Αρχεία του Κράτους Νομού Καρδίτσας, αποφάσισαν 
να περάσουν σε μια άλλη εποχή, αυτή της εξωστρέφειας, της 
ανάπτυξης νέων υπηρεσιών, της ανάδειξης του σημαντικού 
έργου που παράγουν.    
Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μια σύγχρονη και 
εξωστρεφή υπηρεσία που θα διαχειριστεί τα πρωτογενή 
ιστορικά τεκμήρια και τον αρχειακό πλούτο της Καρδίτσας με 
όρους του Μέλλοντος. Αυτό θα γίνει με την αναδιοργάνωση 
της Υπηρεσίας μας, με την αξιοποίηση νέων υποδομών που θα 
αποκτήσουμε στο πλαίσιο μιας άλλης αντίληψης που έχουμε 
για τη λειτουργία των Γ.Α.Κ Αρχείων Ν. Καρδίτσας. 
Αυτό θα γίνει με την ανάδειξη της Τοπικής Ιστορίας και την 
ανάδειξη του αρχειακού υλικού ως στοιχείο της ιστορικής και 
πολιτιστικής ταυτότητας, την διευκόλυνση των ερευνητών και 
μελετητών της τοπικής ιστορίας με τα απαραίτητα εργαλεία 
έρευνας που μια σύγχρονη υπηρεσία οφείλει να διαθέτει. Σ΄ 
αυτό τον τομέα η συνεργασία με τους ιστορικούς, τους 
ερευνητές της τοπικής ιστορίας μπορεί να παίξει καθοριστικό 
ρόλο στην αξιοποίηση του αρχειακού μας πλούτου και την 
ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς ώστε να γίνει 
κτήμα των πολλών αλλά και παράγοντας οικονομικής και 
κοινωνικής ανάπτυξης του τόπου μας,. 
Στόχος μας είναι να συνδεθούμε οργανικά με όλες τις 
βαθμίδες της Εκπαίδευσης δημιουργώντας για την κάθε μία 
ξεχωριστά σημεία αναφοράς. Για παράδειγμα σε συνεργασία 



με την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση θα 
δημιουργήσουμε εκπαιδευτικά και άλλα προγράμματα. Με τον 
τρόπο αυτό θα συμβάλλουμε στην διάχυση της Γνώσης, αλλά 
και στην δημιουργία αρχειακής συνείδησης, σε μαθητές και 
ενήλικες, μέσα από πρωτότυπες δράσεις, δομές και υποδομές 
που θα συνεισφέρουν στη διάσωση της συλλογικής ιστορικής 
μνήμης. Ειδικότερα για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (ΑΕΙ και 
ΤΕΙ) σκοπεύουμε να οργανώσουμε θεματικές βιβλιοθήκες και 
να αναδείξουμε το αρχειακό υλικό θέτοντας το στη διάθεση  
φοιτητών που εκπονούν διπλωματικές και άλλες εργασίες. 
Στόχος μας είναι να αλλάξει η αντίληψη των πολιτών που 
έχουν για τα ΓΑΚ Ν. Καρδίτσας και τη θεωρούν ως μία κρατική 
υπηρεσία με σκονισμένους φακέλους και αρχειακό υλικό που 
απευθύνεται σε ελάχιστους ερευνητές.  Εμείς θέλουμε να 
μετατρέψουμε  τα ΓΑΚ Ν. Καρδίτσας σε μία κυψέλη 
πολιτιστικής και πνευματικής δημιουργίας, ανοιχτή στους 
πολίτες και τους επισκέπτες της Καρδίτσας. 
Η σημερινή εκδήλωση υπηρετεί τους ανωτέρω στόχους μας 
και είναι η πρώτη από μία σειρά εκδηλώσεων που έχουν 
προγραμματιστεί για φέτος. Σκεφτήκαμε ότι πρέπει να 
ξεκινήσουμε προβάλλοντας το ανθρώπινο δυναμικό του τόπου 
μας, διότι οι άνθρωποι είναι ο μεγάλος πλούτος και το 
ανεκτίμητο κεφάλαιο του τόπου μας. Νοιώθουμε την 
υποχρέωση ως Υπηρεσία ότι πρέπει να τιμήσουμε κάποτε τους 
άοκνους εργάτες της Τοπικής Ιστορίας, οι οποίοι αφιερώνουν 
μεγάλο μέρος της ζωής τους στην έρευνα, την καταγραφή και 
την ανάδειξη ιστορικών θεμάτων που έχουνσημαντική αξία και 
σημασία για την Καρδίτσα και το Νομό. 
Σήμερα κάνουμε την αρχή τιμώντας οκτώ (8) πνευματικούς 
ανθρώπους, οι οποίοι έχουν αποδεδειγμένη συγγραφική και 
πνευματική προσφορά. Πρόκειται για καταξιωμένους 



ερευνητές και συγγραφείς, τους αναφέρω με αλφαβητική 
σειρά, με την οποία και θα τους τιμήσουμε και είναι οι κ.κ.: 
Αναγνωστόπουλος Βασίλης 
Βογιατζής Φώτης 
Γριβέλλας Λάμπρος 
Καραφύλλης Νίκος 
Κατοίκος Νίκος 
Μαγόπουλος Βασίλης 
Μπαζιάνας Νίκος και  
Σπανός Κώστας 
Για την εργογραφία τους θα μιλήσουν νεότεροι ερευνητές, 
τους οποίους και ευχαριστούμε για την ανταπόκριση στην 
πρόσκληση να μιλήσουν για την προσφορά των ανωτέρω στην 
ιστορική έρευνα της Καρδίτσας. 
Ο κ. Αντώνης Αντωνίου,δρ.οικονομικής ιστορίας, τέως 
προϊστάμενος ΓΑΚ . Ν. Καρδίτσας. 
Ο κ. Αριστομένης Καλυβιώτης, πολιτικός μηχανικός – 
συγγραφέας. 
Ο κ. Παρμενίων Μπώλος, φιλόλογος – συγγραφέας. 
Ο κ.Παναγιώτης Νάννος, ερευνητής Τοπικής Ιστορίας – 
λογοτέχνης. 
Ενδεχόμενα κάποιος να αναρωτηθεί πως γίνεται να τιμώνται 
οκτώ μόλις άνθρωποι όταν είναι γνωστό ότι δεκάδες άλλοι 
συγγραφείς ασχολούνται με την  Ιστορία, τη Λαογραφία, τη 
Λογοτεχνία και άλλες πτυχές που έχουν άμεση ή έμμεση σχέση 
με την Τοπική Ιστορία και τον Πολιτισμό; 



Η απάντηση στο ερώτημα είναι ότι σήμερα είναι η πρώτη από 
μία σειρά εκδηλώσεων τιμής και δεν πρόκειται να αφήσουμε 
στην αφάνεια ανθρώπους που πρόσφεραν πνευματικά. Θα 
ακολουθήσουν και άλλες ανάλογες παρουσιάσεις έτσι ώστε να 
τιμηθούν όλοι όσοι έχουν συμβάλλει στην διατήρηση της 
Τοπικής Συλλογικής Μνήμης, των Γραμμάτων και του 
Πολιτισμού στον τόπο μας.  
Τα ΓΑΚ Ν. Καρδίτσας αποφάσισαν να τιμήσουν τους 
ανθρώπους αυτούς διότι συναισθάνονται την ευθύνη να το 
κάνουν, ακριβώς διότι είναι ο φορέας εκείνος που βρίσκεται 
πλησιέστερα στο φυσικό αντικείμενο των ερευνητών. 
Πιστεύουμε ότι εμείς είχαμε την υποχρέωση να το πράξουμε 
και στην πρωτοβουλία μας αυτή βρήκαμε συμπαραστάτες το 
Αρχαιολογικό Μουσείο, την Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας 
και το Δήμο Καρδίτσας. Ευχαριστούμε θερμά την προϊσταμένη 
της Εφορείας Αρχαιοτήτων κ. Μαρία Βαϊοπούλου, τον 
αντιπεριφερειάρχη κ. Β. Τσιάκο, και τον δήμαρχο κ. Φ. 
Αλεξάκο, διότι με την συμμετοχή τους  αποδεικνύουν την 
ομοθυμία να τιμηθούν από την κοινωνία της Καρδίτσας οι 
πνευματικοί της άνθρωποι. Επίσης  ευχαριστούμε πολύ το 
Θεσσαλία TV για την κάλυψη και προβολή της εκδήλωσης. 
Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Βάσω Μακρή η οποία 
θα διαβάσει αποσπάσματα από έργα των τιμωμένων και την 
κ.Ντούλια Λιλιάνα και τον κ.Τσιάλα Γιώργο, καθηγητές του 
Δημοτικού Ωδείου Καρδίτσας που θα συνοδεύσουν την 
εκδήλωση με μουσικές επιλογές για βιολί και κλασσική 
κιθάρα. 
Μας απασχόλησε αρκετά για το ποιους πρέπει να τιμήσουμε 
και δεν ήταν λίγοι αυτοί που εξέφρασαν τον προβληματισμό 
να μην αδικηθούν κάποιοι. 



Για το λόγο αυτό θέσαμε ορισμένα κριτήρια για να τιμήσουμε 
τους ερευνητές: 
1ον  Το ηλικιακό κριτήριο με όριο να έχουν συμπληρώσει το 
70ό έτος και αυτό γιατί πιστεύουμε ότι σωστό είναι να 
αναγνωρίζεται η προσφορά όσο κάποιος είναι εν ζωή. 
2ον Να έχουν  συστηματική παρουσία στην έρευνα και 
ανάδειξη της τοπικής Ιστορίας και όχι να έχουν γράψει 
περιστασιακά ένα βιβλίο. 
3ον Να είναι Καρδιτσιώτες χωρίς να σημαίνει ότι 
διακατεχόμαστε από τοπικιστικές αντιλήψεις ή άλλες  
εμμονές, για εμάς είναι άξιος τιμής εκείνος που έχει 
αποδεδειγμένη συγγραφική προσφορά στην μελέτη και 
ανάδειξη της Ιστορίας του Νομού Καρδίτσας. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί ο Κώστας Σπανός που αν και Λαρισαίος 
έχει οργώσει το Νομό Καρδίτσας και μέσα από το πλήθος των 
εργασιών που δημοσίευσε στο περιοδικό ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ, προσέφερε σημαντικά στην ανάδειξη της 
τοπικής ιστορίας της Καρδίτσας. 
Τα ΓΑΚ Αρχεία Ν. Καρδίτσας θα τιμήσουν και τους τεθνεώντες 
ερευνητές και αυτό θα γίνει κυρίως μέσα από την ανάδειξη 
του έργου τους, στο πλαίσιο της Βιβλιοθήκης των Γενικών 
Αρχείων Ν. Καρδίτσας ένα φιλόδοξο και συνάμα 
δύσκολοεγχείρημα, το οποίο εκτιμούμε ότι μέχρι τέλους του 
χρόνου από σήμερα θα είναι πραγματικότητα και θα είμαστε 
σε θέση να δώσουμε τα πρώτα αποτελέσματα. Στόχος μας 
είναι να συγκεντρώσουμε το σύνολο  των βιβλίων και 
εργασιών που έχουν γράψει Καρδιτσιώτες συγγραφείς, έργα 
τα οποία θα υπάρχουν στην ιστοσελίδα των ΓΑΚ Ν. Καρδίτσας, 
όπως και το βιογραφικό τους. 
Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφέρουμε ότι έχουμε οργανώσει 
σχέδιο ανάδειξης των ιδιωτικών αρχείων που ήδη υπάρχουν  ή 



πρόκειται να παραχωρηθούν μελλοντικά στην Υπηρεσία μας, 
από ιδιώτες, ερευνητές και πνευματικούς ανθρώπους του 
τόπου μας. 
Επίσης αξίζει να γίνει ειδική αναφορά στην ανάδειξη του 
έργου νεότερων συγγραφέων, το οποίο θα προβάλλεται τόσο  
μέσα από την συμβατική Βιβλιοθήκη των Γενικών Αρχείων 
Καρδίτσας, όσο στην ψηφιακή της μορφή με τη συλλογή και 
διάθεση εργασιών και βιβλίων που οι ίδιοι θα επιλέξουν να 
παραχωρήσουν. Επίσης θα δώσουμε στους νέους συγγραφείς 
και ερευνητές τη δυνατότητα να δημοσιεύουν στο εξαμηνιαίο 
ψηφιακό περιοδικό το οποίο σχεδιάζουμε να το 
κυκλοφορήσουμε τον επόμενο χρόνο. Με αυτόν τον τρόπο 
θέλουμε να αναδείξουμε, να ενισχύσουμε την ερευνητική 
προσπάθεια και θα σταθούμε αρωγοί δίνοντας βήμα στους 
νέους ερευνητές και επιστήμονες να παρουσιάσουν τη 
δουλειά τους μέσα από επιστημονικές θεματικές εκδηλώσεις, 
ημερίδες, συνέδρια, κ. ά που προγραμματίζουμε. 
Κυρίες και κύριοι, 
Μοιραστήκαμε σήμερα μαζί σας ένα μέρος των δράσεων που 
ετοιμάζουμε και  αυτό γιατί θέλουμε να σας κάνουμε 
κοινωνούς ονείρων ανάπτυξης των ΓΑΚ Ν. Καρδίτσας. Θέλουμε 
να στείλουμε σήμερα ένα μήνυμα: Στην προσπάθεια  
ανάπτυξης σας θέλουμε δίπλα μας, με ιδέες και προτάσεις, με 
ηθική ή όποια άλλη συμπαράσταση εσείς κρίνετε. Η συλλογική 
δημιουργία είναι το αντίδοτο στο ζόφο των ημερών και 
είμαστε βέβαιοι ότι η υπηρεσία μας θα ανταποκριθεί στις 
προκλήσεις των καιρών.  
Σας ευχαριστώ. 
 
Ηπροϊσταμένη 



των ΓΑΚ Αρχείων- Ν.Καρδίτσας 
                                                      Αγγελίνα Ελπινίκη 


